## ГУК «Городокский культурно-просветительский центр и сеть публичных библиотек» Отдел библиотечного маркетинга

Владимир Пресняков

## Небо его молодости

Статья В. Преснякова о жителе д. Веремеевка Осипове Иване Сазоновиче из газеты «Гарадоцкі веснік» (23 февраля 1999 года) Ответственный за выпуск : А.В.Абрамова Компьютерный набор и оформление: И. Е. Башмакова

Пресняков, В. Небо его молодости : о жителе д. Веремеевка Осипове Иване Сазоновиче / В. Пресняков // Гарадоцкі веснік. - 1999. - № 15. - С. 2-4.

В издании представлена статья В. Преснякова о жителе деревни Веремеевка Осипове Иване Сазоновиче, лётчике, ветеране Великой Отечественной войны.

Их - восемь, нас – двое, расклад перед боем

**Не наш, но мы будем играть!** 

Серёжа, держись!

Нам не светит с тобою,

Но козыри надо равнять.

(Владимир Высоцкий. Из песни об одном воздушном бое)

После окончания второй мировой войны минуло чуть больше полувека. Для истории это не такой большой отрезок времени. А для человека...Выросло целое поколение, которое не знает ужасов войны, унижений, истязаний, пыток. Однако пройдёт ещё сто и тысячу лет, а память о самой жуткой и разрушительной войнене сотрётся. Мы должны как святыню помнить прошлое ради будущих поколений.

Наш рассказ пойдёт о простом, скромном лётчике, которого хорошо знаю не один десяток лет. Пишу о нём потому, что именно такие парни, как он, - скромные среди храбрых и храбрые среди скромных — приближали День Победы в схватке с гитлеровским человеконенавистным фашизмом.

Живёт в деревне Веремеевка Первомайского сельсовета Иван Сазонович Осипов — ветеран Великой Отечественной войны и труда с трудной и сложной судьбой. За боевые заслуги перед Родиной награждён орденами Красной Звезды, Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени и девятью медалями. На долю этого человека выпало много суровых испытаний.

В один из длинных февральских вечеров сидим мы с Иваном Сазоновичем в его квартире, и он вспоминает о минувшей войне:

- Очень тяжёлое было время. Война — это ад, пекло, кроме того, это каторжный труд. Чтоб никогда не видели её наши дети, внуки и правнуки. А как было бы мудро, если бы войну вообще исключить из жизни людей...

Семья Ивана Сазоновича жила в деревне Бабчино Шкловского района, что на Могилёвщине. Деревушка стояла в очень живописном месте.

- Нас было четверо детей в дружной семье рабочего, - продолжает вспоминать Иван Сазонович, - три брата и сестра. Я был старший.

В восемь лет Иван Осипов пошёл в семилетнюю школу в деревне Черноручье. Школьные годы пролетели, как быстрокрылые птицы. Перед выпускником Черноручской НСШ открылась дорога в большую жизнь. Иван выбрал Гомельский финансово-экономический техникум. Успешно сдал вступительные экзамены и окончил два курса. После занятий посещал аэроклуб, готовился стать лётчиком.

Но окончить техникум ему было не суждено: в феврале 1941 года вручили повестку и призвали в ряды Красной Армии. Образно говоря, юноша был "хорошо скроен и крепко сшит". Медицинская комиссия после тщательного осмотра рекомендовала новобранца для службы в авиации. Так он оказался в стенах Черниговского военно-авиационного училища, где и началась его военная биография.

Наверное, не было в сороковые годы более популярных людей, чем лётчики. Стройные, подтянутые парни в очень красивой тёмно-синей форме, с "крылышками" на голубых петлицах и шитой серебряной эмблемой ВВС на рукаве мундира, разбили не одно девичье сердце. Именно в это время белорусский паренёк Иван Осипов в училище осваивал профессию военного лётчика-истребителя.



Началась война... Иван Сазонович вспоминает:

Курсанты были переведены в летние лагеря. В субботу, 21 июня, согласно расписанию, в училище были занятия. После обеда курсанты курсов старших вместе cинструкторами учебные совершали полёты. первокурсники, со скрытой завистью смотрели на них и в мыслях уже видели себя в небе за штурвалом самолёта. Вечером ΤΟΓΟ ДНЯ смотрели художественный фильм. Как всегда после вечерней поверки был объявлен отбой. Курсанты разошлись по своим палаткам. Никто из нас не знал, что это была наша последняя

мирная ночь. На второй день войны над аэродромом появились вражеские бомбардировщики. На нас полетели бомбы, появились первые раненые, первые убитые товарищи. С тяжёлой болью в душе мы переживали горечь этих потерь. Но вот пришёл приказ, и все курсанты срочно были переправлены в город Батайск Ростовской области. А через несколько дней курсанты вместе с инструкторами на учебных самолётах перелетели в глубокий тыл.

В декабре 1942 года Иван Осипов закончил военно-авиационное училище и стал военным лётчиком-истребителем в звании сержанта. И сразу же - Сталининградский фронт. Летали на истребителях И-16. Самолёты возвращались на аэродром далеко не все, многие с изрешеченными пулями и осколками зенитных снарядов плоскостями и фюзеляжами. Быстрая заправка горючим, боеприпасами, и истребители снова поднимались в небо.

Лётчики 46-го полка показывали в небе примеры героизма и отваги. После тяжёлых боёв полк был отведен в тыл на переформировку. На смену И-16 прибыли с Урала новые истребители Як-1. И снова дни напряжённой учёбы и работы.

- Мы осваивали новую материальную часть истребителя и все очень влюбились в эту машину, - говорит Иван Сазонович. — Мощная, скоростная, маневренная, оснащённая сильным вооружением она была создана исключительно для ведения воздушного боя.

Вскорости в составе 15-го истребительного авиаполка 278-й истребительной авиации И. С. Осипов был отправлен на фронт защищать небо Крыма. Оттуда был переброшен под Курск, затем — бои в небе родной Белоруссии. Навсегда в память врезался один неравный бой.



Осипов Иван Сазонович (справа), житель д. Веремеевка Первомайского сельсовета Городокского района, участник Великой Отечественной войны, лётчик, 15-й истребительный Оршанский Краснознаменный ордена Суворова авиационный полк им. Ф.Э.Дзержинского.

...Нужно было сделать разведку о продвижении и концетрации вражеских войск на дороге Орша-Борисов. Иван Осипов как обычно занял место в своём истребителе, внимательно осмотрел приборы, приветственно махнул рукой технику, мол, всё в порядке. И вот грозная, прекрасная машина Як-1 мчится по взлётной полосе. Ведущим в их звене летел командир эскадрильи капитан

Вакуленко. Внизу горела "перепаханная" снарядами и бомбами родная земля. Пролетели разбитый Богушевск. Под крыльями мелькнули жилые кварталы окутанного дымом Толочина, изуродованные боями Крупки. Вскоре показались большие пожары: шли тяжёлые бои за Борисов. Облака буро-чёрного дыма охватывали город со всех сторон. Неожиданно Иван Осипов увидел на горизонте четыре тёмные точки, которые быстро увеличивались в размерах. Через несколько секунд стало ясно — навстречу двум нашим истребителям летят четыре "фоккера". Решение было только одно: принять неравный бой.

Фашистские асы были уверены в своём успехе. Два немецких истребителя сразу атаковали ведущего капитана Вакуленко, два других — бросились в атаку на истребитель Ивана Осипова. В небе на высоте 2500 метров завязался жестокий бой, за которым с земли наблюдали наши бойцы. Огнём своих пушек "фоккеры" прошили истребитель ведущего. Самолёт загорелся.

Пара вражеских самолётов взяла в "тиски" истребитель Осипова. Стало ясно, победу одержит тот, у кого крепче нервы и воля, лучше сработает сообразительность. Истребители мчались вперёд на максимальной скорости.



Удостоверение А № 033014 Осипова Ивана Сазоновича, награждённого Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 июня 1945 г. медалью "За взятие Берлина".



Орденская книжка Д № 049569 Осипова Ивана Сазоновича о награждении орденами Красной .



Личная лётная книжка Осипова Ивана Сазоновича, лётчика 15-го истребительного Оршанского полка Боковым зрением Иван отметил: один "фоккер" взял чуть ниже, второй – поднялся несколько повыше. Ha мгновение сравнялись. самолёты Иван отчётливо увидел самодовольное и самоуверенное лицо фашистского аса, который большим пальцем левой руки сделал знак вниз, мол, выпрыгивай, пока я не разрубил тебя на куски. Иван правой рукой показать фашисту успел "комбинацию из трёх пальцев" и принял единственно мгновенно правильное решение: резко сбросил Вражеский самолёт газ. сразу оказался впереди в зоне огня. Иван гашетку нажал на крупнокалиберных пулемёта и пушка одновременно. "Фоккер" ударили задымил, загорелся и полетел вниз, разваливаясь на части. Другой,

увидев трагическую развязку, струсил и бросился на утёк.

Так для сержанта Осипова победно завершился этот неравный воздушный бой в небе над Борисовом. Нужно было возвращаться назад, на аэродром возле Лиозно. Стрелка датчика горючего "стучала по нулю". Что делать? Нужно садить самолёт. Без промедления сделал круг, оценил местность, выбрал подходящую поляну и пошёл на посадку, вложив в неё всё своё мастерство и умение. Самолёт благополучно приземлился. К нему бежали наши бойцы, помогли лётчику вылезти из кабины и проводили к командиру части. Через некоторое время истребитель был заправлен, и Осипов взял курс на свой аэродром.

После были многие другие воздушные бои и сбитые вражеские самолёты. Дважды приходилось покидать горящий самолёт с парашютом. Был тяжело ранен. Участвовал в крупных воздушных боях над Минском, Каунасом, Вильнюсом, Лодзью, Познанью, Варшавой, Берлином и другими городами.

Война приближалась к концу. Лётчики-истребители пересели на новые более совершенные машины Як-3. В воздухе теперь полностью царила наша авиация. Лётчики делали по шесть вылетов в день. К этому времени на боевом счету младшего лейтенанта Ивана Осипова было лично сбитых пять "фоккеров", а в группе — семь вражеских самолётов. Всего он сделал 112 боевых вылетов.

2 мая — день капитуляции Берлина. Сверху с самолёта было видно целое море выброшенных белых флагов. На аэродроме царила всеобщая радость, у многих на глазах были слёзы. Победа!!! Так Иван Сазонович Осипов встретил весть о взятии Берлина. Однако его последний бой был ещё впереди. Нужно было добивать разрозненные вражеские группировки на территории Германии.

Великую Отечественную войну Иван Осипов завершил в Берлине, расписавшись вместе с боевыми друзьями, осколком на стенах рейхстага, и оставил такие слова: "Мы в Берлине! Наше дело правое, мы победили!" К этому времени нашему земляку было всегда 23 года.

- Так сложилась моя судьба, - повествует ветеран, - что после войны я оказался на Городокщине. Здесь нашёл своё счастье — встретился с



Осипов Иван Сазонович (справа)

хорошей девушкой Ниной. Создали семью, вырастили и выучили трое детей: дочь Дину и сыновей Вадима и Романа. Теперь помогаем растить трёх внуков.

Многие на Городокской земле хорошо знают ветерана труда Ивана Сазоновича Осипова. Десять лет он работал заместителем председателя колхоза имени Мичурина. Ещё шесть лет — в райсельхозтехнике мастером производственного обучения, учил молодых ребят управлять техникой. Везде работал честно и добросовестно, как и подобает фронтовику.

Молодые мичуринцы больше знают Ивана Сазоновича как труженика. А узнав о его боевом пути с первого дня войны до Великой Победы — смотрят на него с гордостью. И в этом скрытом восхищении Человеком хорошо просматривается глубокое уважение к подвигу Солдата Победы, к подвигу военного лётчика-истребителя, к его заслугам перед Родиной.

Давно нет в живых Ивана Сазоновича и его жены. Но его дети и внуки бережно хранят память о своём героическом отце и дедушке.